



## En los frentes de León y Asturias se ocuparon ayer varios pueblos

### Comunicados oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 15 de septiembre.

#### EJERCITO DEL NORTE

**Frente de León.**—Ha continuado el avance de nuestras tropas en este frente venciendo la tenaz resistencia del enemigo y ocupando Vértice de Grandá, primeras casas de Villasimplix y cota 1394 al Este de Lavid.  
Ha quedado restablecida la circulación por vía férrea hasta las proximidades de Pola de Gordón.  
**Frente de Asturias.**—En el sector oriental continuó el avance de nuestras tropas, habiendo ocupado el macizo situado dos kilómetros al Este de Peñas Blancas, los pueblos de Aller, Mier y Barrio y el macizo de Carrio al Noroeste de Mier.  
El avance continúa a la hora de recibir este parte.  
En el sector occidental, tiroteos y cañoneos.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**Frente de Madrid.**—Esta madrugada el enemigo atacó en el sector del Jarama, siendo rechazado.  
En el sector de Talavera se presentaron en nuestras filas 22 milicianos, muchos de ellos con armas.  
**Frente de Aragón.**—Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.  
Se presentaron a nuestras fuerzas once milicianos.

#### EJERCITO DEL SUR

**Frente de Córdoba.**—En el sector de Peñarroya, el enemigo atacó con ametralladoras, blindados y tanques, siendo rechazado con gran número de pérdidas e inutilizándose tres tanques.  
En los restantes sectores de este Ejército sin novedades dignas de mención.  
Salamanca 15 septiembre 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el coronel segundo jefe de Estado Mayor, Luis Villanueva.

### Lectura del Soldado

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra «Lectura del Soldado», por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es, más que una obra voluntaria, casi un deber. ¡España! Entrega en la Jefatura Provincial de Prensa, en el Gobierno Civil, los libros que destines a tan patriótica obra.

### Del frente de Asturias

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo remite la siguiente crónica del frente de Asturias:

Los rojos asturianos quieren desahuciar de la guerra haciendo un su nuestro Ejército en la región asturiana combates duros en todo el frente por nuestro Ejército e in región asturiana. Pocas veces, como hoy se han batido nuestras tropas empleando a fondo todo su vigor. Pocas veces también la victoria ha coronado como hoy su esfuerzo y su esfuerzo.

En el sector de Pola de Gordón continuaron las fuerzas leonesas y gallegas su avance raudo por las montañas. Sin duda ha contribuido a enardecer su ímpetu y arrojo el haber presenciado la bárbara destrucción de Pola de Gordón. Esto lo dirán al mundo entero los correspondientes extranjeros que entraron en dicho pueblo cuando éste era un apira. Vieron las enormidades cometidas por los rojos al abandonar el pueblo y escucharon de labios de unas cuantas mujeres que se quedaron allí y que refirieron con lágrimas en los ojos las monstruosidades de que habían sido objeto.

Como detalle diré que la central eléctrica de la Duro Falguera ha sido volada con dinamita por los salvajes enemigos.

El enemigo había recibido en las últimas veinticuatro horas importantes refuerzos. Bastó decir que por nuestros observadores se vieron llegar siete trenes completos de milicianos que acudían a defender el sector de Pasajes.

En esta sierra, la lucha ha sido tenacísima teniendo que emplearse repetidamente nuestros muchachos con su arma blanca, realizando verdaderos heroísmos. Ha sido una lucha verdaderamente dura por la posesión de Cuetonegro que ha quedado por completo en nuestro poder. La alegría de las unidades es extraordinaria por la victoria conseguida.

Después ha continuado el avance ocupando la cota 1.394 al Este de Lavid, y tomando también el pueblo importante de Villasimplix.

Por el sector de la costa igualmente ha seguido el avance de las brigadas navarras, teniendo que vencer dificultades enormes. Constantemente tienen que realizar nuestros soldados escalarlas verdaderamente inverosímiles, tan inverosímiles que no se concibe que en este terreno pudieran instalarse fundiculares. Bastó decir que yo mismo he comprobado cómo un convoy tardaba doce horas en subir a un picacho, y otras tantas en bajar.

Bien es verdad que nuestros ingenieros, con su entusiasmo de siempre, están construyendo una pista que acortará mucho estas dificultades de la marcha del aprovisionamiento.

Los objetivos ocupados hoy por la columna de fuerzas navarras son los pueblos de Aller, Mier, Barrio y Matizo de Carrio. Todos estos poblados han sido defendidos por los rojos, si bien con mucho menor tenacidad que el que parece que pusieron en las jornadas anteriores. Se ve que la resistencia de los rojos está tocando a su fin.

Seguramente nos quedarán todavía jornadas de dura lucha, porque esta gente combate a la desesperada. El día de hoy ha sido completo y eficazísimo para nuestras armas.

En un combate aéreo habido cerca de la costa hemos derribado un «Curtis». Por cierto que el piloto se tiró del aparato con su paracaídas al verlo incendiado, pero tuvo la mala suerte de que el paracaídas fuera alcanzado por las llamas y antes de caer al mar se había soltado de lo que parecía ser su único medio de salvación.

Insisto en que la jornada de hoy, por su dureza es una de las de mayor victoria para nuestros soldados. El castigo que han sufrido los asturianos rojos ha sido tremendo. En algunas trincheras se les han cogido más de cien cadáveres y cabe calcular que en el día de hoy han sufrido un durísimo quebranto moral y material, cosa que les habrá venido bien para acabar con los pocos ánimos que les quedan.

EL TEBIB ARRUMI.

Los celajes que han cubierto al sol durante dos o tres días, han desaparecido y han sido aprovechados por los aviones que se dedicaron a su tarea. El ruido de esas escuadrillas ha sido como una prueba de los objetivos que nuestros soldados han de conseguir y su estruendo ha sido ensordecedor durante las horas de la mañana y las primeras de la tarde.

No es preciso casi decirlo. El tiempo ha permitido operar; luego los objetivos se han coronado triunfalmente. Las tropas han continuado el avance y los rojos se han resistido al principio tenazmente, pegados al terreno montañoso y abrupto; luego la aviación, en vuelos muy bajos, les ha descubierto, les ha perseguido y les ha desalojado.

El avance de la Infantería por este frente ha destruido varios batallones de milicianos que dejaron en nuestro poder abundante material de guerra.

El empujón más fuerte de nuestros soldados fue el de la carretera de Llanes a Arenas de Cabrales, donde el enemigo había construido sólidas fortificaciones, que fueron arrolladas, hasta coronar nuestros bravos «bolnos rojos» aquellos objetivos precisamente señalados.

Los pueblos de Mieres, Barrio, Aller y Alturas al Oeste de este mismo pueblo pasaron sucesivamente a poder de España, y los escasos habitantes que los rojos han dejado en las aldeas hicieron a las tropas liberadoras un recibimiento emocionante.

Más al Sur, por el sector de León basta por un día más decir que las tropas avanzaron con ese ritmo que los es normal en las marchas por zonas más abruptas y difíciles de Europa. La mejor prueba de estos hechos son que operan las columnas de este sector está hoy en la ocupación de Villasimplix, unas cotas de más altura y de vértice importante, y fué en este terreno donde el enemigo quiso resistirse con mayor dureza; pero, una vez más, las tropas llegaron a los objetivos señalados, alcanzando los puntos de referencia sin que un solo hombre pusiera en duda, ni mucho menos, deja la operación sin terminar victoriosamente. Es indudable que tanto las operaciones de un sector como las del otro llevan el compás matemático del que el mando ha trazado, y en el que el enemigo opuso una resistencia desesperada.

Este torrente de batallas de nuestro avance, que aumenta inexorablemente, va alcanzando las metas diarias que un día serán coronadas en la meta decisiva.

Lo más curioso de este avance que responde en toda y cada una de sus partes a un plan general preconcebido, es la obediencia con que parecen los rojos ofrecer a nuestro mando y repetidamente acostumbrándose a los embalses que les prodigan y que les refleja como un ejército sin cabeza viniendo siempre a ofrecernos la resistencia allí donde nosotros des cargamos los golpes más violentos.

No se ha detenido ni se detendrá este avance, que se identifica cierta su marcha maravillosa, que tiene por ahora, por lo escabroso, la obligación de progresar en un plazo tan perfectamente comprensible por la trascendencia de los objetivos que se precisan.

En cuanto a estos, están tan próximos ya, que casi se podría decir que los tocamos con las manos, y en su virtud, dentro de poco podremos ya reventar de satisfacción y extender entonces a los cuatro vientos cuanto ahora no es prudente divulgar.

La jornada ha tenido, pues, extraordinario valor y por ello basta referirnos a los puntos concretos que se citan, no por ellos mismos, sino por cuanto prometen, y con esto quizá me haya rebasado de lo que pudiera decir sobre estas operaciones que están realizándose con la adhesión inquebrantable de los que luego serán muy justos actores de una heroica y abnegada gesta militar, y el que viva, vivá.

SPECTATOR.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO

95

Mientras unos sacrifican lo más que tienen, la vida, otros debemos sacrificar los pequeños gozos superficiales que puedan dar una idea de trivialidad a quienes por nosotros combaten

Capital y trabajo, patronos y obreros constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación. Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

### El día de Guatemala mala

Ayer, día 15 de septiembre, celebróse en esta República centroamericana su Fiesta Nacional. En estas horas de amargura para la Madre Patria, Guatemala, hijos en ella sus ojos de hija fidelísima, tiene para España sus mejores recuerdos y sus lágrimas más sinceras. Cuando la madre llora justo es que también con ella comparta sus dolores la Hija.  
No hay que olvidar que Guatemala debe su civilización a España, y por eso esa próspera República, regida por la mano firme de su presidente el general don Jorge Ubico, se alzaba sobre las veleidades políticas de otros pueblos y a poco de estallar la guerra española se apresuró a reconocer el Gobierno legítimo de Franco, dando así rienda suelta a sus nobilísimos sentimientos de solidaridad y una lección de Derecho a la mayoría de las naciones que, entre carantones ridículos a los enemigos de la Civilización, no han tenido aún el gesto de salir por los fueros de la verdad dando carta de naturaleza al Gobierno Nacional de España, único legítimo y debelador infatigable de la Revolución comunista que amenaza al mundo.  
España en este día de júbilo nacional para Guatemala, quiere, asociarse y de hecho se asocia, a tan patriótica jornada, pagando de esta suerte al glorioso pueblo centroamericano el tributo de fea adhesión a la causa de la Madre Patria.

La simpática República que hoy se viste de gala, es un relicario de recuerdos hispanicos. Allí quedan aun grabadas las huellas de los frailes españoles en su maravillosa obra civilizadora; allí vive pulsante, su famosa Universidad fundada en lejanas épocas también por España; allí se alzan al cielo como arcos de la gloria de nuestra Patria las torres de su Catedral y de sus templos que la fe de los conquistadores y misioneros levantaron en su uberrimo suelo; allí vive el amor de España como en sus mejores épocas, no siendo parte a menosarlo el recuerdo de su independencia por el año de 1821, con las vicisitudes inherentes a suceso histórico tan importante.  
Guatemala sintióse mayor de edad y si se emancipó de España no fue para repudiarla, sino para reconocerse en sí misma, gustando las mieles del cariño materno que no puede olvidar y menos frente al imperalismo norteamericano que ni tiene razón para sentir ni fama para amar, porque el materialismo es el único motor que anima sus entrañas.  
Guatemana sigue, afortunadamente, siendo española; y por eso, en el día de su Fiesta Nacional, la España de Franco se pone en pie saludándola como se saluda a quien, alejada de la casa materna, sabe cumplir como buena, haciendo honor a sus viejos blasones.

La España de Franco dará al pueblo un ESPIRITU NACIONAL COLECTIVO e implantará una BASE MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA entre los españoles.

### REFUGIO NACIONAL

A ruego del señor Gobernador civil hacemos la siguiente reclutación.  
En la lista de donativos reseñados en el día de ayer figuran entre otros uno de 125 y otro de 345 ptas. como enviados por el Sr. Gobernador civil siendo así que dichos donativos corresponden a parte de los entregados en este Gobierno civil por don Gonzalo Miguél Ojeda y don Jesús Pinedo dueño del Café Bar Viena, respectivamente, de los cuales, así como de su distribución, se da cuenta en las columnas de este periódico.

### SUSCRIPCION

para el acorazado "España"  
Suma anterior 159,032,33 pesetas.  
D. José Mayor Santos, 2 pesetas.  
D.ª Silvia Peña, 20.  
Empleados de la Caja de Ahorros Monte de Piedad de Burgos, 125.  
D.ª Matilde Domingo Martínez, 5.  
Ayuntamiento de Villamediana, 25.  
Vecinos de Villamediana, 15.  
D. Antonio Pérez, 12,50.  
D. Francisco Hernández Estefanía, 200.  
Total, 159.436,83 pesetas.  
Continúa abierta la suscripción en la Secretaría del Gobierno Civil.

Ha sido asesinado por las hordas rojas. Por los enemigos de Cristo. Por los que asesinaron a todos los Apóstoles de Cristo, que, a excepción del Discipulo Amado que murió en un éxtasis de amor, todos sufrieron el martirio.

Y éste apóstol de los niños, don Valentín, como le llamábamos familiarmente, aceptó este apostolado para finalizar al Maestro cuando decía: «Dejad que los niños se acerquen a Mí». Lo que consiguió hasta en su muerte, que la encontró con cuatro de sus pequeños.

Y así habrá entrado en el cielo, donde al hacerlo, despojado de su corpulenta humanidad, sería un niño más, que, con los suyos, se habrá acercado a Jesús.

Más no le compadezcáis, porque la muerte es la muerte más digna de los apóstoles. El martirio.

Suerte es ésta (decía yo en aquella sección publicada en los años de 1932-35 en estas columnas, que titulaba «Haciendo Religión»), que no le es dable, al cristiano desejarla, ni menos provocarla, ni menos, aún, rechazarla; porque dada la constitución de la gran familia humana a que pertenecemos como hijos de un mismo padre, (Adán), donde surge un mártir, es de rigor que un hermano suyo se aice como verugo. ¡Triste paradoja la de recibir nuestra mejora a

costa de la legítima de un hermano, aunque no lo sea en Cristo! (Doble vínculo). Hermano de vínculo sencillo, es verdad. ¡Pero hermano al fin!

Más, después de todo, él es mártir, por cuyo martirio la gracia sobrenatural se convierte en gloria bienaventurada, pues, según el Angélico, así como la gracia es la gloria incógnita, la gloria es la gracia consumada. Dos estados de una misma vida (añade Góma) el camino y el fin; la flor y el fruto; la infancia y la edad madura.

No le compadezcáis, repito, porque mientras en sus oraciones diría (allí en su retiro, del Patronato de San José) cuando leyerá a San Agustín, con relación al cielo «Videbimus, amabimus, gaudebimus» (veremos, amaremos, gozaremos), hoy, puede ya decirnos: «Vedus, amamus, gozamus».

Pero Burgos, está de luto, porque perdió el apóstol sin compensación. Sin compensación sensible; porque en cambio ha perpetuado el nombre de ese apóstol en su «casa solariega», y en la vía pública; y esa ya es compensación, porque es un libro en el que la apertginada mano de Castilla, estará señalando, con su índice, a las generaciones venideras, que aquí residió un apóstol, que, a imitación de Jesús, buscó a los niños; y que, cual Jesús como esfrendo por su labor, recibió el martirio.

Valeriano P. Flores-Estrada.

### El general Jorge Ubico

El actual Presidente de Guatemala es originario de la capital de la República y durante su niñez residió en Madrid, donde su padre, el licenciado don Arturo Ubico, desempeñaba el cargo de ministro de su país.  
Nació el 10 de noviembre de 1879, contando a la sazón 58 años de edad.  
Durante la Presidencia del doctor don Manuel Estrada Cabrera, sirvió el general Ubico como Gobernador de los departamentos de Alta Verapaz y Retalhuleu, dando a conocer entonces su espíritu de iniciativa y dinamismo que distinguió de modo sobresaliente en el último departamento de Retalhuleu, como jefe de la campaña contra la fiebre amarilla que azotó aquellas regiones en 1918.

Durante la administración del general don José María Orellana, desempeñó el cargo de ministro de la Guerra. Su primer acto al tomar posesión de la Presidencia en 1930, fué establecer la ley de propiedad que determinaba las condiciones necesarias para desempeñar un cargo público y obliga a todo empleado superior a que antes de tomar posesión de su puesto deposita, en la Dirección General de Cuentas, con inventario detallado, una lista de todos sus bienes, créditos y deudas, así como los de su esposa, hijos y padres a fin de que cualquiera tenga el derecho de saber a toda hora el monto de haber de cada uno y pueda determinarse si ha habido o no un momento lícito de su fortuna durante el tiempo que desempeñó su empleo.  
Tanto en el sentido económico como en el material, Guatemala ha avanzado de un modo extraordinario durante la administración del general Ubico. Su moneda, el quetzal, es la única con la del Uruguay, en América, que tiene un tipo de cambio más alto que el dólar de los Estados Unidos.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDAN A LA POBLACION CIVIL SIN SENALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

### El Sultán Azul en Burgos

El Sultán Azul, que realiza un viaje por la España liberada y es gran amigo de nuestra Patria, llegó a esta ciudad el martes por la noche.

Pernoctó en el Hotel Norte, y ayer por la mañana fué de viaje a Santander, donde pasó el día.

A última hora de la tarde, regresó a Burgos, y por la noche estuvo a cumplimentarle el Alcalde de la ciudad señor Cuesta, hablando luego con el coronel don Juan Sánchez Pol, coronel de Caballería e Interventor de asuntos marroquines en España.

El Sultán Azul será recibido esta mañana, a las doce, en unión de las Comisiones de Iñi y Cabo Juby, que le acompañan, por el Generalísimo Franco.

A las cinco de la tarde se celebrará una recepción en la Casa Consistorial, a la que asistirá el Sultán y su séquito. Seguidamente emprenderá el viaje de regreso a Marruecos, deteniéndose en Valladolid y Sevilla.

### EL SEQUITO

S. E. el Sultán Azul, de Cabo Juby viene acompañado de su sobrino Sidafi Ben Chej el Hija y Sales Anqalah Uld el Mohamed Uld Atman, también de Cabo Juby.

Precedentes de Cabo Cuby vienen en la Comisión las siguientes personas: Jilades: Amegar de Ait El Mons Said Ben el Hossain; Amegar de Sbuia Ahmen Bel El Kaid el Bachir; Amegar de Ait Ijelit Abdel Krim Ben Chej el rissan y Kaid Nayun le Ait Bu-Amaran.

Completan la misión Sel-am El Madani, intérprete de la Alta Comisaría y Alal Fasi, secretario de la intervención de Sevilla.

### S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián





## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el jueves 16.  
A las nueve y media de la mañana ingreso todos los que se hallen matriculados en la convocatoria de septiembre.  
A las nueve y media de la mañana continuación de los exámenes de primer curso de enseñanza oficial y cuarto de igual clase.  
Burgos 15 de septiembre de 1937  
II Año Triunfal.—El secretario, Teófilo López Mata.

### Carrocería

de camión completa y nueva, se vende de ocasión  
Carretera de Madrid 31 Burgos

## PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

### VISITAS.

El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes visitas:  
Don Manuel Fernández Valbuena, del Consejo de la fábrica «Cristalería española».  
Don Gastón de Bodinat, director de dicha fábrica.  
Don Alfonso de la Peña, ingeniero.  
Señor Lafuente, teniente coronel de Estado Mayor.  
Don José Fernández, con el cónsul de Italia.  
Don Matías Martínez Burgos.  
Don Vicente Campos, coronel de Estado Mayor y su hijo.  
Señor Rodríguez Pínero.  
Don Juan Pradera, comerciante.  
Señor Muguiro, de la Secretaría de Relaciones Exteriores del Estado.  
Señor Chlauer, cónsul de Noruega.

## La peregrinación al Pilar, se aplaza

La peregrinación proyectada Castellano-Leonesa, por causas especiales, se aplaza hasta nuevo aviso.  
Con 15 días de anticipación se avisará para los inscripciones y para los que deseen inscribirse. — El Delegado.

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

### BECAS PARA ESTUDIOS

Hablendo de proveerse por oposición dos becas para estudios en el Instituto y otras dos en la Escuela Normal del Magisterio que serán distribuidas por un alumno de cada sexo en ambos centros de enseñanza, se admiten instancias hasta las trece horas del día 20 de los corrientes en estas oficinas, en las que se facilitarán detalles y condiciones que han de reunir los aspirantes, todos los días laborables y horas de despacho.  
El Director Gerente, Ricardo D. Oyuejos.

FAVORCERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS



Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas

Corte perfecto

La casa

más surtida

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardia para el día 17, jefe de día, camarada Ángel Pelayo Marín, subjefe de la 1.ª Falange de la 3.ª Centuria Escuadra 27, Carretera de Madrid.

Guardia para el día 18, jefe de día, camarada Florentino Díaz Roig, subjefe de la 2.ª Falange de la 3.ª Centuria Escuadra 30, Carretera de Madrid.

Se ordena a todos las camaradas componentes de la Escuadra núm. 3, de la 1.ª Falange y de la 1.ª Centuria se presenten en esta Jefatura local, sin falta ni pretexto alguno, mañana jueves día 16 del corriente a las 20 horas precisas.

Necesitando 30 camaradas la Centuria de Burgos que presta sus servicios de orden y policía en Bilbao, se pone en conocimiento de las camaradas que deseen inscribirse para dichos servicios se pasen por el Cuartel de Falange Española T. y de las JONS, de 10 a 1 y de 4 a 6.

## Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO TABERNACULO

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «debe haber en el Tabernáculo un que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta, Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63

## Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!



Cafeteras, Molinos, Registradoras Urbarri - Tinte 10, 1.

SE VENDE Finca de unos diez mil metros cuadrados proximidades Burgos, doble vivienda y grandes almacenes.

Informes esta Administración.

¡Agricultores! dispongo de existencias de harinas de trigo, carne, hueso, alfalfa, ostra, carbón y maíz, recomendado ensayen mi preparado pienso completo «Panadoras» calidad inmejorable. Fidel Bonavides. Ríquel Iscar, 2 Valladolid.

Se vende una vaca holandesa de segundo parto recién parida, produciendo once azumbres de leche. Para tratar con don Manuel Arroyo en Villadiego.

AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (Interior) número 34. Teléfono 2181.

Mineros Carbón para fraguas Sanz Pastor, 15.

## In Memoriam

Como leerán nuestros lectores por la escuela necrológica que en otro lugar publicamos, los temores que teníamos del criminal atentado perpetrado en la persona del humilde y benemérito sacerdote don Valentín Palencia Marquina, condecorado por sus merecimientos con la placa de Beneficencia, han tenido triste comprobación, habiendo sido asesinado con cuatro de sus más queridos discípulos que no quisieron abandonarle, prefiriendo seguir su suerte.

Por el eterno descanso de estos nuevos mártires que dieron su vida por Dios y por España, se celebrarán solemnes honras fúnebres, a las que deberán acudir los burgaleses a los que sus ocupaciones se lo permitan.

Tanto la Cofradía de la Sagrada Familia, que el fundó, como la de San José del Círculo Católico de Obreros, de la que era cofrade (como lo fué su padre), y la Asociación de Animas del Purgatorio, fundada en la parroquia de San Lorenzo, celebrarán actos piadosos los días y horas que en la escuela se indican. También la Cofradía de Santa Lucía, canónicamente erigida en la capilla de Santa Tecla (Catedral) dedicará un funeral por el alma de don Valentín el próximo lunes 20, a las once, en la parroquia de Santiago Apóstol, incluida en la S. I. M.

Perro pachón, se desean adquirir uno de 6 a 12 meses de edad y raza de Burgos. En esta Administración informarán:

## Tribunales

Señalamientos para el día 16. Causa procedente del Juzgado de Lerma sobre robo, seguida contra Ricardo Barra y otros.

«TODO ESPAÑOL TIENE DEPECHE A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.» El Generalísimo, FRANCO. En el Casino, en el café, en casa, acordados de los que pasan frío en el frente.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

## Lluis López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Pelúqueros, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antina» para sin hilos. Laboratorio Caransa. Rentería (Guipúzcoa)

Sebo fresco, a 155 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

SE VENDE Finca de unos diez mil metros cuadrados proximidades Burgos, doble vivienda y grandes almacenes. Informes esta Administración.

¡Agricultores! dispongo de existencias de harinas de trigo, carne, hueso, alfalfa, ostra, carbón y maíz, recomendado ensayen mi preparado pienso completo «Panadoras» calidad inmejorable. Fidel Bonavides. Ríquel Iscar, 2 Valladolid.

Se vende una vaca holandesa de segundo parto recién parida, produciendo once azumbres de leche. Para tratar con don Manuel Arroyo en Villadiego.

AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (Interior) número 34. Teléfono 2181.

Mineros Carbón para fraguas Sanz Pastor, 15.

Por función se venden seminovos los sillones rejilla barbería. Informes: Veterinario Bus to de Bureba.

Se desean vender todos los muebles de una casa con todo confort. Para verla de 3 a 5 miércoles y jueves. Razon en esta Administración.

Se vende máquina de coser «Singer», para sastrer, en buen uso. Informes: esta Administración.

Oferidas y colocaciones Oficial o medio oficial de carretería, necesito, con buenos informes. Madrid 7. (Salinas).

Se necesita minervista bien impuesto en el oficio. Plaza estable. Hijos de Santiago Rodríguez. Burgos.

Se necesita chico para recados de 14 a 16 años. Informes: Victoriano Ausín. Madrid, 16.

Se ofrece para portera, señora crihana, muy recomendable. Informes: Cartería.

Obrero para reparar se necesita en Santa Cruz 32. Legías «El Tallaman». Dependiente para confitería, con alguna práctica se necesita. Confeitería Granja Tudanca.

## La Lotería de Sevilla

Lista oficial de premios correspondientes al sorteo del día 13 de septiembre de 1937, visada por la Sección de Loterías del Excmo. Ayuntamiento.

### PREMIOS MAYORES.

Número 327, con 100.000 pesetas.  
Número 630 con 40.000 id.  
Número 2.002, con 15.000 id.  
Número 326, con 2.000 id.  
Número 328 con 2.000 id.  
Número 629, con 1.500 id.  
Número 631, con 1.500 id.  
Número 2.777, con 1.500 id.  
Número 4.611, con 1.500 id.  
Número 5.481, con 1.500 id.  
Número 9.286, con 1.500 id.  
Número 10.280, con 1.500 id.  
Número 11.122, con 1.500 id.  
Número 11.784, con 1.500 id.  
Número 12.705, con 1.500 id.  
Número 13.154, con 1.500 id.  
Número 13.423, con 1.500 id.  
Número 2.001, con 1.000 id.  
Número 2.003, con 1.000 id.  
99 aproximaciones de 250 pesetas cada una a los números correspondientes a la centena del primero y segundo premios.

## Se gratificará con 50 ptas.

a quien proporcione piso desahogado o amueblado. Informes, Administración EL CASTELLANO



## La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECIAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos LUIS GALLARDO

Oficina: General Mola 17 1.ª - Tel. 1570

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

## ANUNCIOS ECONOMICOS

Se necesita taquígrafo mecanógrafo, cualquier sexo, para oficinas todo el día. Buen sueldo, pero inútil presentarse sin ser muy práctico.

Se necesita un retocador de clichés y un medio oficial. Estudios Par. sólo 20

Méjor forma de colocación para sacerdote o señora sola dentro o fuera de la capital. Informarán: don Nazario González, «Hotel España».

Arriendos y hospedajes Necesito piso amueblado. Diríjase: Puebla 38, 1.ª, izquierda.

Necesito piso o local para Oficinas, cinco habitaciones mínimo amueblado o sin amueblar dispuestos pagar buena renta.

Se arrienda un piso amueblado y ventilado, con tres camas, 54 kilómetros de Burgos en Salas de los Infantes, para tratar con dona Teresa Marcos.

Se necesita chico para recados de 14 a 16 años. Informes: Victoriano Ausín. Madrid, 16.

Se necesita minervista bien impuesto en el oficio. Plaza estable. Hijos de Santiago Rodríguez. Burgos.

## COVARRUBIAS

En el amanecer del día 8 de septiembre vimos infinidad de fieles trasladarse de la villa de Covarrubias, sin reparar lo áspero del camino, a unos cinco kilómetros, donde se levanta una ermita. En ella se venera una imagen titulada Nuestra Señora de las Mambis, a la que por sus milagros, se la guarda gran devoción.

Con el cielo limpio y sin una nube que empañase su cielo azul, veíamos que río solo de Covarrubias, sino que de todos los pueblos del contorno, se dirigían infinidad de fieles a rendir pleitesía a la Santísima Virgen.

Los señores curas, acivos en todo momento, viendo la incapacidad de la ermita, levantaron un altar portátil en el frontal de la ermita citada, y en dicho lugar se celebró el santo sacrificio de la misa.

También se preparó la cátedra sagrada donde el orador había de dirigirnos la palabra; fué ocupada por el señor párroco de Covarrubias.

En la primera parte nos habló de los horrores cometidos durante su asedio en la ciudad montañesa, pues con dolor presenciaba la destrucción de sagrados, imágenes mutiladas, en fin, todo lo tocante a la iglesia, perseguido cobardemente por esa horda marxista, y la segunda parte fué para ensalzar los milagros obrados por la Santísima Virgen, viéndose en todos momentos su protección, como el mismo lo ha experimentado, pues a pesar de su asedio, como antes queda dicho, salvando muchas dificultades, no ha dejado de celebrar el santo sacrificio de la misa; y concluyó invitándonos a que ahora más que nunca pidamos a nuestra Madre por la salvación de la Fe y de la Patria y para que acelere el triunfo de esta santa cruzada.

Terminadas todas las ceremonias como fué la procesión y demás, la gente buscando sitios apacibles se distribuyó para comer.

Por la tarde a las tres y media, se celebraron las vísperas y rosario, retirándose la gente a sus respectivos pueblos con la mayor alegría, no habiendo que lamentar ningún incidente desagradable.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

ANUNCIOS ECONOMICOS

Se necesita taquígrafo mecanógrafo, cualquier sexo, para oficinas todo el día. Buen sueldo, pero inútil presentarse sin ser muy práctico.

Se necesita un retocador de clichés y un medio oficial. Estudios Par. sólo 20

Méjor forma de colocación para sacerdote o señora sola dentro o fuera de la capital. Informarán: don Nazario González, «Hotel España».

Arriendos y hospedajes Necesito piso amueblado. Diríjase: Puebla 38, 1.ª, izquierda.

Necesito piso o local para Oficinas, cinco habitaciones mínimo amueblado o sin amueblar dispuestos pagar buena renta.

Se arrienda un piso amueblado y ventilado, con tres camas, 54 kilómetros de Burgos en Salas de los Infantes, para tratar con dona Teresa Marcos.

Se necesita chico para recados de 14 a 16 años. Informes: Victoriano Ausín. Madrid, 16.

Se necesita minervista bien impuesto en el oficio. Plaza estable. Hijos de Santiago Rodríguez. Burgos.

Necesito piso o local para Oficinas, cinco habitaciones mínimo amueblado o sin amueblar dispuestos pagar buena renta.

Se arrienda un piso amueblado y ventilado, con tres camas, 54 kilómetros de Burgos en Salas de los Infantes, para tratar con dona Teresa Marcos.

Se necesita chico para recados de 14 a 16 años. Informes: Victoriano Ausín. Madrid, 16.

Se necesita minervista bien impuesto en el oficio. Plaza estable. Hijos de Santiago Rodríguez. Burgos.

Necesito piso o local para Oficinas, cinco habitaciones mínimo amueblado o sin amueblar dispuestos pagar buena renta.

## Vida local

### Notas de Sociedad

En Reinos y a... años... asesina... marxistas... joven... Alcalde... «Uralita...» en... Inspector jefe de Hacienda y Joaquina Barmanos, 110 y dem... milia, testimoniamos nuestro pesame y a nuestros lectores... una oración por el alma del...

En la primera parte nos habló de los horrores cometidos durante su asedio en la ciudad montañesa, pues con dolor presenciaba la destrucción de sagrados, imágenes mutiladas, en fin, todo lo tocante a la iglesia, perseguido cobardemente por esa horda marxista, y la segunda parte fué para ensalzar los milagros obrados por la Santísima Virgen, viéndose en todos momentos su protección, como el mismo lo ha experimentado, pues a pesar de su asedio, como antes queda dicho, salvando muchas dificultades, no ha dejado de celebrar el santo sacrificio de la misa; y concluyó invitándonos a que ahora más que nunca pidamos a nuestra Madre por la salvación de la Fe y de la Patria y para que acelere el triunfo de esta santa cruzada.

Terminadas todas las ceremonias como fué la procesión y demás, la gente buscando sitios apacibles se distribuyó para comer.

Por la tarde a las tres y media, se celebraron las vísperas y rosario, retirándose la gente a sus respectivos pueblos con la mayor alegría, no habiendo que lamentar ningún incidente desagradable.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

ANUNCIOS ECONOMICOS

Se necesita taquígrafo mecanógrafo, cualquier sexo, para oficinas todo el día. Buen sueldo, pero inútil presentarse sin ser muy práctico.

Se necesita un retocador de clichés y un medio oficial. Estudios Par. sólo 20

Méjor forma de colocación para sacerdote o señora sola dentro o fuera de la capital. Informarán: don Nazario González, «Hotel España».

Arriendos y hospedajes Necesito piso amueblado. Diríjase: Puebla 38, 1.ª, izquierda.

Necesito piso o local para Oficinas, cinco habitaciones mínimo amueblado o sin amueblar dispuestos pagar buena renta.

Se arrienda un piso amueblado y ventilado, con tres camas, 54 kilómetros de Burgos en Salas de los Infantes, para tratar con dona Teresa Marcos.

Se necesita chico para recados de 14 a 16 años. Informes: Victoriano Ausín. Madrid, 16.

Se necesita minervista bien impuesto en el oficio. Plaza estable. Hijos de Santiago Rodríguez. Burgos.

Necesito piso o local para Oficinas, cinco habitaciones mínimo amueblado o sin amueblar dispuestos pagar buena renta.

Se arrienda un piso amueblado y ventilado, con tres camas, 54 kilómetros de Burgos en Salas de los Infantes, para tratar con dona Teresa Marcos.

Se necesita chico para recados de 14 a 16 años. Informes: Victoriano Ausín. Madrid, 16.

Se necesita minervista bien impuesto en el oficio. Plaza estable. Hijos de Santiago Rodríguez. Burgos.

Necesito piso o local para Oficinas, cinco habitaciones mínimo amueblado o sin amueblar dispuestos pagar buena renta.

Se arrienda un piso amueblado y ventilado, con tres camas, 54 kilómetros de Burgos en Salas de los Infantes, para tratar con dona Teresa Marcos.

Se necesita chico para recados de 14 a 16 años. Informes: Victoriano Ausín. Madrid, 16.

Edi... Añ... Ju... E... Fre... este fre... sintenc... Vístice... ans de... al Este... Ha q... calució... proxim... Front... ocupad... ómetro... parrio... al Nor... E la rec... En e... y caño... Ca... pa... y... ne... po... Pa... les... mi... TES... Burgos... Sr. Di... Muy s... resiona... de st... los co... sesión... identifi... ses vela... me enl... ellas se... e nues... cipal... benen... on Va... lien in... ma inn... e reco... etria y... egación... niftez... a amá... por eso... iras... que e... de... Ning... rbe, r... llevar l... me el... lo con... de... muy bi... ad y... que ado... Strvan... acción... título... la... nal sa... lde st... migos... rio. Suplic... juntas... acta... amilde... óles d... ben s... que en... cten d... stiles... er los... la... edad ad... En e... me... los H... nomb... me... ligo... ando